

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2024年8月7日 星期三
农历七月初四

传递法治力量

习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调

守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝

让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

截至7月底,上海已建成社区长者食堂370家

这个长者食堂有了全市第一个“食安员”

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 “调料都是新买的,不存在过期!”食品安全员徐明怀向记者介绍道。近日,虹口区凉城新村街道邻里膳荟社区长者食堂在水电路1132弄内正式对外开张。为了让居民吃得放心、安全,社区食堂还邀请居民担任食品安全员。据悉,在全市370个已经建成的社区长者食堂中,他们是首家设置食品安全员的。

凉城新村街道水电小区有2197户家庭约5200余人,老年人口占50%左右,多年来一直盼望家门口能有一家社区食堂。此次食堂开张,多年心愿终成现实。在现场看到,300平方米的长者食堂,设有多个老年人专座,还专门留出了供轮椅进出的位子。

不到中午11点,已经有不少熟客掐着饭点准时来到长者食堂。家住友谊二村,73岁的张老伯便是其中一位。“我每天都来这里吃饭,一天两顿!外面都吃过了,还是这里好。”张老伯说。记者看到,这里10元以下的菜有50余种,占40%左右。一碗肉糜蒸蛋8元,红烧肉圆5元一个。此外,食堂还为社区内孤老病患提供特价菜,并送菜上门。

“我们请了三名常来就餐的居民作为食品安全员和菜肴质量员,对每天的菜肴质量和

食品安全提出意见建议。”长者食堂负责人顾维军表示,设立食品安全员和菜肴质量员的初衷就是为了让居民们有个可以放心吃饭的地方,“监督我们,让我们更好地为老年人服务。”

“大米大概两天就要用10多袋,周转很快的。”记者在食堂遇到了正在查看当天进货渠道记录的食安员徐明怀。他告诉记者,自己和其他食安员每周不时会来查看食堂进货相关单子,和食堂经营方一起把好食堂进货关。同时,对新菜品进行口味、质量把关,“这个菜有点辣,那个菜油太多了,我们都会反馈给大厨……”徐明怀说,食堂承载着居民对美好生活的向往。食品安全、环境卫生关乎居民身体健康,作为食安员,要守好居民“舌尖上的幸福”。

当天,徐明怀检查了食品储藏室、洗碗区、食品留样区、面点区和炒菜区,并与工作人员交流,对一些细节提出改进建议。

剩饭剩菜如何处理呢?食堂工作人员明确表示,当天如有剩余饭菜,需要全部倒掉。“食品安全是重中之重。”顾维军说。

据悉,目前虹口区的社区长者食堂正常营业有12家,4家正在建设中。截至去年底,全市共有社区长者食堂346家。今年上海将继续“新建30家社区长者食堂”纳入市委市政府为民办实事项目和民心工程推进,截至7月底,已完成建设24家。



夏夜,确保“舌尖上的安全”

酷暑高温季里,市民的食品安全问题至关重要。陆家嘴市场监督管理所工作人员近日对《浦东正大滨购市集》夜市开展食品、药品、保健食品等的安全宣传以及夜市的食品安全检查,确保市民“舌尖上的安全”。
杨奕 摄影报道沪苏浙开展生态环境联合执法专项行动
对固体废物非法转移倾倒入重拳出击

□ 记者 季张颖

本报讯 8月5日,上海、江苏、浙江两省一市生态环境联合执法专项行动动员部署会在长三角一体化示范区执委会所在地举行。两省一市生态环境厅(局)执法部门,以及来自省际毗邻地区的生态环境执法业务骨干参加誓师动员。记者获悉,本次联合执法专项行动是近年来沪苏浙两省一市首次以省级生态环境部门牵头开展的规模最大、参与人数最多的联合执法行动。

此次行动采取“省级统筹指导、市级组织部署、县级具体参与”模式展开,重点检查固体废物(建筑垃圾)非法转

移及倾倒问题,摸清各类固体废物来源和流向,查清非法倾倒行为背后的利益链条,依法严厉打击环境违法犯罪行为。

本次专项行动为期一周,检查范围包含上海市嘉定区、宝山区、青浦区、松江区、金山区,江苏省太仓市、昆山市、吴江区,浙江省平湖市、嘉善县等10个地区内饮用水水源地、沿江岸线、城郊结合部、省域交界等处环境敏感度高、生态脆弱、监管存在盲区的区域。重点检查对象包含4类,分别是“清废行动”涉及长三角区域毗邻地区的问题交办点位;固体废物、危险废物产生、利用及处置单位按照规定堆放、贮存、转移、处置和

填埋情况;建筑垃圾(工程渣土、生活垃圾)跨省转移未申报备案或者转移量与申报量明显不一致的对象;太浦河沿线2公里内的排污单位是否存在逃避监管、偷排偷倒问题。

参加此次联合执法专项行动的人员队伍,由上述10个地区的生态环境部门各抽调6名执法业务骨干,共60人组成。人员依据“结对帮扶、交叉回避”的原则,按照嘉定区与昆山市、宝山区与太仓市、青浦区与吴江区、松江区与嘉善县、金山区与平湖市开展交叉互查的编排方式,统一分成20个小组,每个小组由2名异地执法人员与1名属地执法人员组成。

本期导读
杨文卿:“最强大脑”
守护百姓“钱袋子”

新时代政法先锋

上海市委政法委指导

■ 详见A5